



بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ  
ಹರ್ಷಾರತ್ ಅಲಿ<sup>(೧)</sup>

(ಅಹ್ಮದಿಯಾ ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಜಮಾಅತ್‌ನ ಐದನೇ ಖಲೀಫ, ಹರ್ಷಾರತ್ ಮಿರ್ಯಾ ಮಸೂರಾ ಅಹ್ಮದ್, ಅವರು ಯು.ಕೆ.ಯ ಇಸ್ಲಾಮಾಬಾದ್‌ನ 'ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಮುಬಾರಕ್' ನಿಂದ 15-01-2021 ರಂದು ನೀಡಿದ ಜುಮುಅ ಖುತ್ಬಾದ ಸಾರಾಂಶ)

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ  
أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ - بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ  
أَلْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ. أَلْحَمْدُ لِلَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ. مُلِكِ يَوْمِ الدِّينِ. إِنِّي أَتُكَلِّمُكَ وَسَتَسْمَعُنِي.  
إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ. صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ.

(ತಶಹ್ದುದ್, ತಅಫ್ಫಾದ್ ಮತ್ತು ಸೂರತುಲ್ ಫಾತಿಹ ಪಠಿಸಿದ ನಂತರ) ಹರ್ಷಾರತ್ ಖಲೀಫತುಲ್ ಮಸೀಹ್ ಖಾಮಿಸ್ ಅಯ್ಯದಹುಲ್ಲಾಹು ತಆಲಾ ಬಿನಸಾರಿಹಿಲ್ ಅಝೀರ್ಯ್ ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು:

ಹರ್ಷಾರತ್ ಅಲಿ ರಝಿಯಲ್ಲಾಹು ಅನ್‌ಹುರ ಪ್ರಸ್ತಾಪ ನಡೆಯುತ್ತಿತ್ತು. ಹರ್ಷಾರತ್ ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಮೌಲಾದ್ ರಝಿಯಲ್ಲಾಹು ಅನ್‌ಹು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಷಾರತ್ ಹಸನ್<sup>(೨)</sup> ಹರ್ಷಾರತ್ ಅಲಿಯವರೊಡನೆ ಕೇಳಿದರು: ನಿಮಗೆ ನನ್ನೊಂದಿಗೆ ಪ್ರೀತಿಯಿದೆಯೇ? ಹೌದೆಂದು ಹರ್ಷಾರತ್ ಅಲಿ<sup>(೧)</sup> ಹೇಳಿದರು. ಹರ್ಷಾರತ್ ಹಸನ್ ಪುನಃ ಕೇಳಿದರು: ನಿಮಗೆ ಅಲ್ಲಾಹನೊಂದಿಗೆ ಸಹ ಪ್ರೇಮವಿದೆಯೇ? ಹೌದೆಂದು ಹರ್ಷಾರತ್ ಅಲಿ<sup>(೧)</sup> ಹೇಳಿದರು. ಹರ್ಷಾರತ್ ಹಸನ್ ಹೇಳಿದರು: ಹಾಗಾದರೆ ನೀವು ಒಂದು ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಶಿರ್ಕ್‌ಗೆ ಒಳಗಾಗುತ್ತಿದ್ದೀರಿ. ಅಲ್ಲಾಹನೊಂದಿಗಿನ ಪ್ರೇಮದಲ್ಲಿ ಬೇರೆ ಯಾರನ್ನಾದರೂ ಸಹಭಾಗಿಯನ್ನಾಗಿ ಮಾಡುವುದು ಶಿರ್ಕ್ ಅಲ್ಲವೇ? ಹರ್ಷಾರತ್ ಅಲಿ<sup>(೧)</sup> ಹೇಳಿದರು: ಹೇ ಹಸನ್, ನಾನು ಶಿರ್ಕ್ ಮಾಡುತ್ತಿಲ್ಲ. ನಿಸ್ಸಂಶಯವಾಗಿಯೂ ನಾನು ನಿನ್ನನ್ನು ಪ್ರೀತಿಸುತ್ತಿದ್ದೇನೆ. ಆದರೆ ನಿನ್ನೊಡನೆ ಇರುವ ಪ್ರೀತಿ ಅಲ್ಲಾಹನೊಡನೆ ಇರುವ ಪ್ರೀತಿಗೆ ಎದುರಾಗಿ ಬಂದರೆ ತಕ್ಷಣ ನಾನು ಅಲ್ಲಾಹನೊಡನೆ ಇರುವ ಪ್ರೀತಿಯನ್ನು ಆರಿಸಿಕೊಂಡು ನಿನ್ನೊಡನೆ ಇರುವ ಪ್ರೀತಿಯನ್ನು ಉಪೇಕ್ಷಿಸುವೆನು.

ಹರ್ಷಾರತ್ ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಮೌಲಾದ್<sup>(೧)</sup> ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಷಾರತ್ ಅಲಿಯವರಿಗೆ ಏನಾದರೂ ದೊಡ್ಡ ವಿಪತ್ತು ಎದುರಾದರೆ, ಅವರು ಅಲ್ಲಾಹನಲ್ಲಿ ಹೀಗೆ ದುಆ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು: ಯಾ ಕಾಫ್, ಹಾ, ಯಾ, ಐನ್, ಸ್ವಾದ್; ಇಗ್ಫಿಲ್‌ಲೀ. ಎಂದರೆ, ಓ ಕಾಫ್. ಯಾ. ಐನ್. ಸ್ವಾದ್ ನನ್ನನ್ನು ಕ್ಷಮಿಸು. ಹರ್ಷಾರತ್ ಪೈಗಂಬರ್<sup>(೩)</sup> ಹೇಳಿದ್ದರು: ಕಾಫ್ ಎಂದರೆ ಅಲ್ಲಾಹನ ಗುಣನಾಮವಾದ ಕಾಫಿ ಎಂದಾಗಿದೆ. ಹಾ ಎಂದರೆ ಹಾದೀ, ಐನ್ ಎಂದರೆ ಆಲಿಂ ಅಥವಾ ಅಲೀಂ ಮತ್ತು ಸ್ವಾದ್ ಎಂದರೆ ಸಾದಿಖ್ ಎಂದಾಗಿದೆ. ಒಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಅವರು ಮಾಡಿದ ಪ್ರಾರ್ಥನೆಯ ಅರ್ಥ ಹೀಗಿದೆ: ಹೇ ಅಲ್ಲಾಹ್, ನೀನೇ ನನಗೆ ಸಾಕು, ನೀನು ಮಾರ್ಗದರ್ಶಕನೂ ಎಲ್ಲವನ್ನೂ ತಿಳಿದವನೂ ಸತ್ಯವಂತನೂ ಆಗಿರುವಿ. ನಿನ್ನ ಈ ಎಲ್ಲ ಗುಣನಾಮಗಳ ಹೆಸರಲ್ಲಿ ನನ್ನನ್ನು ಕ್ಷಮಿಸು.

ಹರ್ಷಾರತ್ ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಮೌಲಾದ್<sup>(೧)</sup> ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ವ್ಯಾಖ್ಯಾನಗಾರರು ಹರ್ಷಾರತ್ ಅಲಿಯವರ ಒಂದು ಘಟನೆಯನ್ನು ಹೀಗೆ ವಿವರಿಸಿದ್ದಾರೆ: ಹರ್ಷಾರತ್ ಅಲಿ<sup>(೧)</sup> ಒಂದು ಬಾರಿ ತನ್ನ ಒಬ್ಬ ಸೇವಕನನ್ನು ಕರೆದರು. ಆದರೆ ಅವನು ಪ್ರತಿಕ್ರಿಯಿಸಲಿಲ್ಲ. ಪದೇ ಪದೇ ಉಚ್ಚ ಸ್ವರದಲ್ಲಿ ಕರೆದರು. ಆದರೂ ಅವನು ಉತ್ತರಿಸಲಿಲ್ಲ. ಸ್ವಲ್ಪ ಸಮಯದ ನಂತರ ಅವನನ್ನು ಅವರು ಆಕಸ್ಮಿಕವಾಗಿ ತನ್ನ ಮುಂದೆ ಕಂಡರು. ಆಗ ಅವರು ಅವನೊಡನೆ ಕೇಳಿದರು: ನಿನಗೆ ಏನಾಯಿತು? ನಾನು ನಿನ್ನನ್ನು ಎಷ್ಟು ಸಲ ಕರೆದೆ. ಆದರೆ ನೀನು ಬರದೇ ಇರಲು ಕಾರಣವೇನು? ಅವನು ಹೇಳಿದನು: ನಿಜವೇನೆಂದರೆ, ನನಗೆ ನಿಮ್ಮ ಸೌಮ್ಯತೆಯ ಬಗ್ಗೆ ದೃಢವಿಶ್ವಾಸವಿತ್ತು. ನಿಮ್ಮ ಶಿಕ್ಷೆಯಿಂದ ನಾನು ನನ್ನನ್ನು ಸುರಕ್ಷಿತನೆಂದು ಭಾವಿಸುತ್ತೇನೆ. ಆದ್ದರಿಂದ ನಾನು ನಿಮ್ಮ ಕೆರೆಗೆ ಉತ್ತರಿಸಲಿಲ್ಲ. ಅವರಿಗೆ ಆ ಬಾಲಕನ ಉತ್ತರ ಇಷ್ಟವಾಯಿತು. ಹರ್ಷಾರತ್ ಅಲಿ<sup>(೧)</sup> ಅವನನ್ನು ಸ್ವತಂತ್ರಗೊಳಿಸಿದರು. (ಹುರ್ಯೂರ್ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ:) ಲೌಕಿಕನಾದ ವ್ಯಕ್ತಿಯಾಗಿದ್ದರೆ, ತನ್ನ ಸೌಮ್ಯತೆಯಿಂದ ದುರ್ಲಾಭ ಪಡೆಯುತ್ತಿದ್ದಾನೆಂದು ಹೇಳಿಕೊಂಡು ಬಹುಶಃ ಅವನನ್ನು ಶಿಕ್ಷಿಸುತ್ತಿದ್ದನು. ಆದರೆ ಹರ್ಷಾರತ್ ಅಲಿ<sup>(೧)</sup> ಅವನನ್ನು ಸಮಾನಿಸಿದರು.

ಹರ್ಷಾರತ್ ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಮೌಲಾದ್<sup>(೧)</sup> ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಷಾರತ್ ಪೈಗಂಬರ್<sup>(೩)</sup>ರನ್ನು ಸಹಾಬಿಯೋರ್ವರು ಊಟಕ್ಕಾಗಿ ಆಮಂತ್ರಿಸಿದರು. ಕೆಲವು ಸಹಾಬಿಯರನ್ನು ಸಹ ಆಮಂತ್ರಿಸಿದ್ದರು. ಅವರಲ್ಲಿ ಹರ್ಷಾರತ್ ಅಲಿ<sup>(೧)</sup> ಸಹ ಸೇರಿದ್ದರು. ಹರ್ಷಾರತ್ ಅಲಿಯವರ ವಯಸ್ಸು ಇತರರಿಗಿಂತ ಕಡಿಮೆಯಾಗಿತ್ತು. ಆದ್ದರಿಂದ ಕೆಲವು ಸಹಾಬಿಯರು ಅವರೊಡನೆ ತಮಾಷೆ ಮಾಡಲು ಬಯಸಿದರು. ಅವರೆಲ್ಲರೂ ಖರ್ಜೂರವನ್ನು ತಿಂದುಕೊಂಡು ಅದರ ಬೀಜವನ್ನು ಹರ್ಷಾರತ್ ಅಲಿಯವರ ಮುಂದೆ ಇಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಅನಂತರ ಸಹಾಬಿಯರು ತಮಾಷೆಯಾಗಿ ಹರ್ಷಾರತ್ ಅಲಿಯೊಡನೆ ಹೇಳಿದರು: ನೀವು ಎಲ್ಲ ಖರ್ಜೂರಗಳನ್ನು ತಿಂದಿದ್ದೀರಿ. ನೋಡಿರಿ ಎಲ್ಲ ಬೀಜಗಳು ನಿಮ್ಮ ಮುಂದಿವೆ. ಹರ್ಷಾರತ್ ಅಲಿ<sup>(೧)</sup> ಕೋಪ ಪ್ರಕೃತದವರಾಗಿದ್ದರೆ, 'ನೀವು ನನ್ನ ಮೇಲೆ ಆರೋಪ ಹೊರಿಸುತ್ತಿದ್ದೀರಿ ಅಥವಾ ನನ್ನನ್ನು ಸಂಶಯಿಸುತ್ತಿದ್ದೀರಿ' ಎಂದು ಹೇಳಿ ಸಹಾಬರೊಡನೆ ಜಗಳವಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಆದರೆ ಹರ್ಷಾರತ್ ಅಲಿಗೆ ಇದು ತಮಾಷೆಯಾಗಿದೆ ಎಂದು ಗೊತ್ತಿತ್ತು. ಆದ್ದರಿಂದ ಅದಕ್ಕೆ ತಮಾಷೆಯ ರೂಪದಲ್ಲೇ ಉತ್ತರ ನೀಡುವುದು ಉತ್ತಮವೆಂದು ಅವರು ಭಾವಿಸಿದರು. ಆದ್ದರಿಂದ ಹರ್ಷಾರತ್ ಅಲಿ<sup>(೧)</sup> ಹೇಳಿದರು: ನೀವೆಲ್ಲರೂ ಬೀಜಗಳನ್ನೂ ತಿಂದಿದ್ದೀರಿ. ಆದರೆ ನಾನು ಬೀಜಗಳನ್ನು ಇಲ್ಲಿ ಇಡುತ್ತಾ ಹೋದೆನು. ಹಾಗೆ ಅವರು ಸಹಾಬಿಯರಿಗೆ ತಮಾಷೆಯಿಂದಲೇ ತಿರುಗೇಟು ನೀಡಿದರು.

ಹರ್ಷ್ವರತ್ ಪೈಗಂಬರ್<sup>(೧)</sup>ರೊಡನೆ ಏನಾದರೂ ಸಮಾಲೋಚನೆ ಮಾಡುವುದಕ್ಕೆ ಮುಂಚಿತವಾಗಿ ದಾನಧರ್ಮಗಳನ್ನು ಮಾಡಬೇಕೆಂದು ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನ್ ಆದೇಶಿಸುತ್ತದೆ. ಈ ಆದೇಶ ಅವತೀರ್ಣವಾದಾಗ ಹರ್ಷ್ವರತ್ ಅಲಿ<sup>(೨)</sup> ಹರ್ಷ್ವರತ್ ಪೈಗಂಬರರ ಸನ್ನಿಧಿಯಲ್ಲಿ ಹಾಜರಾಗಿ ಸ್ವಲ್ಪ ಹಣವನ್ನು ದಾನವಾಗಿ ಮುಂದಿರಿಸುತ್ತಾ ಹೇಳಿದರು: ಸಮಾಲೋಚನೆ ಮಾಡಲು ಬಯಸಿದ್ದೇನೆ. ಹರ್ಷ್ವರತ್ ಪೈಗಂಬರ್<sup>(೨)</sup> ಇತರರಿಂದ ಬೇರ್ಪಟ್ಟುಕೊಂಡು ಹರ್ಷ್ವರತ್ ಅಲಿಯೊಡನೆ ಮಾತುಕತೆ ನಡೆಸಿದರು. ಯಾವುದಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿ ಸಮಾಲೋಚನೆ ನಡೆಸಿದ್ದೀರಿ ಎಂದು ಸಹಾಬಿಯೋರ್ವರು ಹರ್ಷ್ವರತ್ ಅಲಿಯೊಡನೆ ಕೇಳಿದರು. ಹರ್ಷ್ವರತ್ ಅಲಿ<sup>(೨)</sup> ಹೇಳಿದರು: ಯಾವುದೇ ವಿಶೇಷವಾದ ಸಮಾಲೋಚನೆ ನಡೆಸಲಿಕ್ಕೆ ಇರಲಿಲ್ಲ. ಆದರೆ ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನಿನ ಈ ಆದೇಶವನ್ನು ಪಾಲಿಸಲು ಉದ್ದೇಶಿಸಿದ್ದೆ ಅಷ್ಟೆ.

ಉಮ್ಮುಲ್ ಮೂಮಿನೀನ್ ಹರ್ಷ್ವರತ್ ಉಮ್ಮು ಸಲ್ಮಾ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ - ಹರ್ಷ್ವರತ್ ಪೈಗಂಬರ್<sup>(೨)</sup> ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದ್ದಾಗಿ ನಾನು ಕೇಳಿದ್ದೇನೆ: ಯಾರು ಹರ್ಷ್ವರತ್ ಅಲಿಯನ್ನು ಪ್ರೀತಿಸುತ್ತಾನೋ ಅವನು ನನ್ನನ್ನು ಪ್ರೀತಿಸಿದಂತೆ. ಯಾರು ನನ್ನನ್ನು ಪ್ರೀತಿಸಿದನೋ ಅವನು ಅಲ್ಲಾಹನನ್ನು ಪ್ರೀತಿಸಿದನು. ಯಾರು ಹರ್ಷ್ವರತ್ ಅಲಿಯೊಡನೆ ಹಗೆಯಿರಿಸುತ್ತಾನೋ ಅವನು ನನ್ನನ್ನು ದ್ವೇಷಿಸಿದಂತೆ, ಯಾರು ನನ್ನನ್ನು ದ್ವೇಷಿಸುತ್ತಾನೋ ಅವನು ಅಲ್ಲಾಹನನ್ನು ದ್ವೇಷಿಸಿದಂತೆ ಆಗಿದ್ದಾನೆ.

ಹರ್ಷ್ವರತ್ ಅಲಿ<sup>(೨)</sup> ಹೇಳಿದರು: ಧಾನ್ಯಗಳನ್ನು ಸೀಳುವ ಮತ್ತು ಆತ್ಮಗಳನ್ನು ಸೃಷ್ಟಿಸಿದ ಅಲ್ಲಾಹನಾಣೆ, ಹರ್ಷ್ವರತ್ ಪೈಗಂಬರ್<sup>(೨)</sup> ನನ್ನೊಡನೆ ಒತ್ತಿ ಹೇಳಿದರು: ಖಂಡಿತವಾಗಿಯೂ ನನ್ನನ್ನು ಸತ್ಯವಿಶ್ವಾಸಿಗಳು ಮಾತ್ರ ಪ್ರೀತಿಸುವರು ಮತ್ತು ಕೇವಲ ಕಪಟವಿಶ್ವಾಸಿಗಳು ಮಾತ್ರ ನನ್ನೊಂದಿಗೆ ಹಗೆಯನ್ನು ಹೊಂದುವರು.

ಹರ್ಷ್ವರತ್ ಅಲಿ<sup>(೨)</sup> ಹೇಳಿದರು: ಹರ್ಷ್ವರತ್ ಪೈಗಂಬರ್<sup>(೨)</sup> ನನ್ನನ್ನು ಕರೆದು ಹೇಳಿದರು: ನಿನ್ನ ಉದಾಹರಣೆ ಹರ್ಷ್ವರತ್ ಈಸಾ ಅಲೈಹಿಸ್ಸಲಾಮರ ಹಾಗಿದೆ. ಅವರನ್ನು ಯಹೂದಿಯರು ಎಷ್ಟು ದ್ವೇಷಿಸಿದರು ಎಂದರೆ, ಅವರ ತಾಯಿಯ ಮೇಲೆ ಆರೋಪ ಹೊರಿಸಿದ್ದರು. ಅದೇ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಕ್ರೈಸ್ತರು ಹರ್ಷ್ವರತ್ ಈಸಾ ಅಲೈಹಿಸ್ಸಲಾಮರನ್ನು ಪ್ರೀತಿಸುವುದರಲ್ಲಿ ಎಷ್ಟು ಮಿತಿಮೀರಿದರೆಂದರೆ, ಅವರಿಗೆ ಇಲ್ಲದ ಸ್ಥಾನವನ್ನೂ ನೀಡಿದ್ದರು. ಅನಂತರ ಹರ್ಷ್ವರತ್ ಅಲಿ<sup>(೨)</sup> ಹೇಳಿದರು: ಕೇಳಿರಿ, ನನ್ನ ಕುರಿತು ಎರಡು ವಿಧದ ಜನರು ನಾಶಹೊಂದುವರು. ಒಂದು ವಿಭಾಗದವರು ಪ್ರೇಮದಲ್ಲಿ ಮಿತಿಮೀರಿಕೊಂಡು ನನಗೆ ಸಲ್ಲಬಾರದ ಸ್ಥಾನವನ್ನು ನೀಡುವರು. ಇನ್ನೊಂದು ವಿಭಾಗದವರು ನನ್ನೊಡನೆ ಹಗೆ ಹೊಂದುವರು. ಅವರು ನನ್ನೊಡನೆ ಇರುವ ಶತ್ರುತ್ವದ ಕಾರಣದಿಂದ ನನ್ನ ಮೇಲೆ ಆರೋಪ ಹೊರಿಸುವರು.

ಯುದ್ಧ ಮಾಡದೇ ಸಿಗುವ ಸಂಪತ್ತು ಹರ್ಷ್ವರತ್ ಅಲಿಯ ಬಳಿಗೆ ತರಲಾಗುವಾಗ, ಅವರು ಅದನ್ನು ಪೂರ್ತಿಯಾಗಿ ವಿತರಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಅವರು ಹೀಗೆ ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದರು: ಹೇ

ಲೋಕವೇ, ನನ್ನನ್ನು ಬಿಟ್ಟು ಬೇರೆ ಯಾರನ್ನಾದರೂ ನೀನು ಮೋಸಮಾಡು ಎಂದು ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದರು. ಆ ಸಂಪತ್ತನ್ನು ಅವರು ಸ್ವತಃ ಪಡೆಯುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ, ಮಾತ್ರವಲ್ಲ ಗೆಳೆಯರಿಗೆ ಅಥವಾ ಹತ್ತಿರದ ಸಂಬಂಧಿಕರಿಗೆ ಅದರಿಂದ ಏನೂ ಕೊಡುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ. ಗವರ್ನರ್ ಮತ್ತು ಇತರ ಹುದ್ದೆಗಳನ್ನು ಅವರು ಕೇವಲ ಪ್ರಾಮಾಣಿಕ ಮತ್ತು ವಿಶ್ವಾಸ ಯೋಗ್ಯ ಜನರಿಗೆ ಒಪ್ಪಿಸುತ್ತಿದ್ದರು.

ವರದಿಗಾರ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಷ್ವರತ್ ಅಲಿ<sup>(೨)</sup> ಒಂದು ಚಾವಟಿಯನ್ನು ಹಿಡಿದುಕೊಂಡು ಮಾರುಕಟ್ಟೆಯಲ್ಲಿ ಸುತ್ತುತ್ತಾ ಜನರೊಡನೆ ಅಲ್ಲಾಹನ ಭಯವಿರಿಸಲು, ಸತ್ಯವನ್ನು ಹೇಳಲು, ಉತ್ತಮ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಖರೀದಿ ಮತ್ತು ಮಾರಾಟ ಮಾಡಲು ಹಾಗೂ ಅಳತೆ ಮತ್ತು ತೂಕವನ್ನು ಸರಿಯಾಗಿ ಮಾಡಿಕೊಡಲು ಉಪದೇಶಿಸುತ್ತಿದ್ದರು.

ಹರ್ಷ್ವರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಊದ್<sup>(೩)</sup> ತನ್ನ ಒಂದು ಕನಸನ್ನು ಹೀಗೆ ವಿವರಿಸುತ್ತಾರೆ: ನಾನು ಕನಸಿನಲ್ಲಿ ಹರ್ಷ್ವರತ್ ಅಲಿ ಕರ್ರಮಲ್ಲಾಹು ವಜ್ಹಹಹೂ ಆದೆನು. ಖಿವಾರಿಜಿಯರ ಒಂದು ಕೂಟ ನನ್ನ ಖಿಲಾಫತನ್ನು ವಿರೋಧಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಆಗ ನಾನು ಹರ್ಷ್ವರತ್ ಪೈಗಂಬರ್<sup>(೨)</sup> ನನ್ನ ಬಳಿ ಇದ್ದುಕೊಂಡು ಕರುಣೆ ಮತ್ತು ಪ್ರೀತಿಯಿಂದ ನನ್ನೊಡನೆ ಹೀಗೆ ಹೇಳುತ್ತಿರುವುದಾಗಿ ಕಂಡೆನು: **ಯಾ ಅಲಿ, ದಲ್ಹುಂ ವ ಅನ್ಸಾರಹುಂ ವ ರಿಫ್ಲಿರಾಅತಹುಂ.** ಎಂದರೆ, ಹೇ ಅಲಿ, ನೀನು ಇವರಿಂದ, ಇವರ ಸಹಾಯಕರಿಂದ ಮತ್ತು ಇವರ ಕೃಷಿಯಿಂದ ದೂರವಿರು ಹಾಗೂ ಅವರನ್ನು ಬಿಟ್ಟುಕೊಂಡು ಅವರಿಂದ ಮುಖ ತಿರುಗಿಸು.

ಒಂದು ಬಾರಿ ಅಮೀರ್ ಮುಆವಿಯ ರಿಫ್ಲಿರಾರ್ ಸೌದಾಯಿಯೊಡನೆ ಹರ್ಷ್ವರತ್ ಅಲಿಯವರ ಗುಣವೈಶಿಷ್ಟ್ಯಗಳನ್ನು ವಿವರಿಸುವಂತೆ ಹೇಳಿದರು. ಅವರು ಹೇಳಿದರು: ಯಾ ಅಮೀರುಲ್ ಮುಆಮಿನೀನ್ ನನ್ನನ್ನು ಕ್ಷಮಿಸಿರಿ. ಅಮೀರ್ ಮುಆವಿಯಾ ಹೇಳಿದರು: ನೀನು ಹೇಳಲೇಬೇಕು. ಆಗ ರಿಫ್ಲಿರಾರ್ ಹೇಳಿದರು: 'ಹಾಗಾದರೆ ಕೇಳಿರಿ, ಅಲ್ಲಾಹನಾಣೆ, ಹರ್ಷ್ವರತ್ ಅಲಿ ಬಹಳ ಧೈರ್ಯಶಾಲಿ ಮತ್ತು ಬಲಾಢ್ಯರಾಗಿದ್ದರು. ಅವರು ಉತ್ತಮ ತೀರ್ಪು ನೀಡುತ್ತಿದ್ದರು ಹಾಗೂ ನ್ಯಾಯ - ನೀತಿಯಿಂದ ತೀರ್ಪು ನೀಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಅವರು ಅರಿವು ಮತ್ತು ಜ್ಞಾನದ ಹರಿಯುವ ಕಾರಂಜಿಯಾಗಿದ್ದರು. ಅವರ ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಮಾತಿನಲ್ಲಿ ಯುಕ್ತಿ ಇರುತ್ತಿತ್ತು. ಅವರು ಲೋಕ ಮತ್ತು ಅದರ ರಮ್ಯತೆಗಳಿಂದ ದೂರವಿರುತ್ತಿದ್ದರು. ರಾತ್ರಿ ಮತ್ತು ಅದರ ಏಕಾಂತತೆಯನ್ನು ಪ್ರೀತಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಅವರು ಅಲ್ಲಾಹನ ಮುಂದೆ ತುಂಬ ಅಳುವವರು ಮತ್ತು ಆಳವಾಗಿ ಚಿಂತನ ಮಂಥನ ಮಾಡುವ ವ್ಯಕ್ತಿಯಾಗಿದ್ದರು. ಅವರು ಅಲ್ಪ ವಸ್ತುಗಳನ್ನು ಮತ್ತು ಅತ್ಯಂತ ಸರಳವಾದ ಆಹಾರಗಳನ್ನು ಇಷ್ಟಪಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಅವರು ನಮ್ಮ ನಡುವೆ ನಮ್ಮ ಹಾಗೆಯೇ ಸಾಮಾನ್ಯ ವ್ಯಕ್ತಿಯಂತೆ ಇರುತ್ತಿದ್ದರು. ನಾವು ಅವರೊಡನೆ ಸವಾಲು ಕೇಳಿದರೆ ಅವರು ಉತ್ತರ ಕೊಡುತ್ತಿದ್ದರು ಮತ್ತು

ಯಾವುದಾದರೂ ಘಟನೆಯ ಬಗ್ಗೆ ಅವರೊಡನೆ ಅನ್ವೇಷಿಸಿದರೆ ಅವರು ಅದರ ಬಗ್ಗೆ ಹೇಳಿ ಕೊಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಅಲ್ಲಾಹನಾಣೆ, ನಮಗೆ ಅವರೊಡನೆ ಮತ್ತು ಅವರಿಗೆ ನಮ್ಮೊಡನೆ ಪ್ರೀತಿ ಮತ್ತು ಸಾಮಿಪ್ಯದ ಹಿರಿದಾದ ಸಂಬಂಧವಿದ್ದರೂ ನಾವು ಅವರ ಪ್ರತಾಪದ ಕಾರಣದಿಂದ ಅವರೊಡನೆ ಅಲ್ಪವಾಗಿ ಮಾತ್ರ ಮಾತುಕತೆ ನಡೆಸುತ್ತಿದ್ದೆವು. ಅವರು ಧಾರ್ಮಿಕ ಜನರನ್ನು ಗೌರವಿಸುತ್ತಿದ್ದರು ಮತ್ತು ಬಡವರಿಗೆ ತಮ್ಮ ಸಮೀಪದಲ್ಲೇ ಜಾಗ ಮಾಡಿಕೊಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಅವರು ಸುಳ್ಳು ಮಾತನ್ನು ಅಂಗೀಕರಿಸುವಂತೆ ಮಾಡಲು ಯಾವನೇ ಶಕ್ತಿಶಾಲಿ ವ್ಯಕ್ತಿಗೆ ಸಾಧ್ಯವಿರಲಿಲ್ಲ. ಯಾವನೇ ದುರ್ಬಲ ವ್ಯಕ್ತಿ ಅವರ ನ್ಯಾಯ - ನೀತಿಯಿಂದ ನಿರಾಶೆಗೊಳ್ಳುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ. ಅಲ್ಲಾಹನಾಣೆ, ರಾತ್ರಿಯಾಗಿ ನಕ್ಷತ್ರಗಳು ಮಂದವಾಗಿ ಹೊಳೆಯುತ್ತಿರುವ ಸಮಯದಲ್ಲಿ, ಅವರು ತನ್ನ ಗಡ್ಡವನ್ನು ಹಿಡಿದುಕೊಂಡು, ಹಾವು ಕಚ್ಚಿದ ವ್ಯಕ್ತಿ ನಡುಗುತ್ತೇನೆ ನಡುಗುತ್ತಿದ್ದುದನ್ನು ಮತ್ತು ಅತ್ಯಂತ ದುಃಖದಿಂದ ಇರುವ ವ್ಯಕ್ತಿಯ ಹಾಗೆ ಅಳುತ್ತಿರುವುದನ್ನು ಕೆಲವು ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ನಾನು ಕಂಡಿದ್ದೇನೆ. ಅವರು ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದರು: ಹೇ ಲೋಕವೇ ಹೋಗು, ನನ್ನನ್ನು ಬಿಟ್ಟು ಬೇರೆ ಯಾರನ್ನಾದರೂ ನೀನು ಮೋಸಮಾಡು. ಏನು, ನೀನು ನನ್ನ ಮುಂದೆ ಬರುತ್ತಿದ್ದೀಯಾ ಮತ್ತು ನಿನ್ನ ಶೃಂಗಾರವನ್ನು ನನಗೆ ತೋರಿಸುತ್ತಿದ್ದೀಯಾ? ನೀನು ಬಯಸುವುದು ಎಂದಿಗೂ ಆಗಲಿಕ್ಕಿಲ್ಲ. ಖಂಡಿತ ಆಗುವುದಿಲ್ಲ. ನಾನು ನಿನಗೆ ಮೂರು ತಲಾಖೆಗಳನ್ನು ನೀಡಿದ್ದೇನೆ. ಅದರ ನಂತರ ಮರಳಿಕೆ ಇಲ್ಲ. ಏಕೆಂದರೆ ನಿನ್ನ ಆಯಸ್ಸು ಅಲ್ಪ ಮತ್ತು ನಿನಗೆ ಯಾವ ಬೆಲೆಯೂ ಇಲ್ಲ. ಅಕಟಾ, ಯಾತ್ರೆಯ ಸಾಮಾನುಗಳು ಅಲ್ಪವೇ ಇವೆ ಮತ್ತು ದೀರ್ಘವಾದ ಯಾತ್ರೆ ಮಾಡಲಿಕ್ಕೆ ಇದೆ ಹಾಗೂ ಮಾರ್ಗವು ಭಯಾನಕವಾಗಿದೆ. ಇದನ್ನು ಆಲಿಸಿಕೊಂಡು ಅಮೀರ್ ಮುಆವಿಯ ಅತ್ತುಬಿಟ್ಟರು. ಅವರು ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು: ಅಲ್ಲಾಹನು ಅಬುಲ್ ಹಸನ್‌ರ (ಹರ್ಝರತ್ ಅಲಿಯ) ಮೇಲೆ ಕರುಣೆದೋರಲಿ. ಅಲ್ಲಾಹನಾಣೆ ಅವರು ಹಾಗೆಯೇ ಆಗಿದ್ದರು. ಹೇ ಝಿರಾರ್ ಅಲಿಯ ನಿಧನದಿಂದ ನಿನಗೆ ಎಷ್ಟು ದುಃಖವುಂಟಾಗಿತ್ತು? ಝಿರಾರ್ ಹೇಳಿದರು: ತಾಯಿಯೊಬ್ಬಳ ಮಗುವನ್ನು ಅವಳ ಮಡಿಲಿನಲ್ಲೇ ಕೊಯ್ಯಲಾದರೆ, ಅವಳಿಗೆ ಉಂಟಾಗುವ ದುಃಖದಷ್ಟು ನನಗೆ ದುಃಖವುಂಟಾಗಿತ್ತು.

ಹರ್ಝರತ್ ಅಲಿ<sup>(ರ)</sup>ರವರ ಸ್ವಭಾವ ಶ್ರೇಷ್ಠತೆಗಳನ್ನು ವಿವರಿಸುತ್ತಾ ಹರ್ಝರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಊದ್<sup>(ಅ)</sup> ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ನಿಸ್ಸಂಶಯವಾಗಿಯೂ ಹರ್ಝರತ್ ಅಲಿ ರಝಿಯಲ್ಲಾಹು ಅನ್‌ಹು ಸತ್ಯಾನ್ವೇಷಿಗಳ ಪ್ರತೀಕ್ಷೆಯ ಕೇಂದ್ರ ಬಿಂಧು, ಉದಾರಿಗಳಿಗೆ ಅತುಲ್ಯವಾದ ಮಾದರಿ ಮತ್ತು ದೇವನ ದಾಸರಿಗೆ ಹುಜ್ಜತುಲ್ಲಾಹ್ ಎಂದರೆ ಅಲ್ಲಾಹನ ಅಸ್ತಿತ್ವಕ್ಕೆ ಸ್ಪಷ್ಟವಾದ ಒಂದು ಪುರಾವೆ ಆಗಿದ್ದರು. ಅವರು ತಮ್ಮ ಕಾಲಘಟ್ಟದ ಜನರಲ್ಲಿ ಅತ್ಯುತ್ತಮ ವ್ಯಕ್ತಿ ಮತ್ತು ದೇಶಗಳನ್ನು ಬೆಳಗಿಸುವ ಅಲ್ಲಾಹನ ಪ್ರಕಾಶವಾಗಿದ್ದರು. ಹರ್ಝರತ್ ಅಲಿ ರಝಿಯಲ್ಲಾಹು ಅನ್‌ಹು ದೇವಭಕ್ತರೂ ಪರಿಶುದ್ಧ ಅಂತರಾಳವಿರುವವರೂ ಮತ್ತು ದಯಾವಂತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನ ಸನ್ನಿಧಿಯಲ್ಲಿ ಅತ್ಯಂತ

ಪ್ರಿಯರಾದವರಲ್ಲಿ ಸೇರಿದವರೂ ಆಗಿದ್ದರು. ಅವರು ಸಮುದಾಯದ ವರಿಷ್ಠ ವ್ಯಕ್ತಿ ಮತ್ತು ಆ ಕಾಲದ ನೇತಾರರಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬರಾಗಿದ್ದರು. ಅವರು ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನ ಸಿಂಹವಾಗಿದ್ದರು. ದಯಾವಂತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನ ಶೂರ ಉದಾರಿ ಮತ್ತು ಪರಿಶುದ್ಧ ಹೃದಯ ಹೊಂದಿರುವ ಪುರುಷರಾಗಿದ್ದರು. ಶತ್ರುಗಳ ಒಂದು ಸೈನ್ಯವೇ ಎದುರಿಗೆ ಬಂದರೂ ಯುದ್ಧ ಮೈದಾನದಲ್ಲಿ ತಮ್ಮ ಜಾಗವನ್ನು ಬಿಟ್ಟುಹೋಗದ ಧೈರ್ಯಶಾಲಿ ವ್ಯಕ್ತಿಯಾಗಿದ್ದರು. ಅವರು ಜೀವನ ಪೂರ್ತಿ ಬಡತನದಲ್ಲಿ ಕಳೆದರು ಮತ್ತು ಮನುಷ್ಯನಿಗೆ ತಲುಪಬಹುದಾದ ಭಕ್ತಿಯ ಉನ್ನತ ಮಟ್ಟವನ್ನು ತಲುಪಿದ್ದರು. ಅವರು ಅತ್ಯಂತ ಮಧುರಭಾಷಿಯೂ ಮತ್ತು ವಾಕ್ಯಾತುರ್ಯವಿರುವ ವ್ಯಕ್ತಿಯೂ ಆಗಿದ್ದರು. ಅವರ ಮಾತುಗಳು ಹೃದಯಾಂತರಾಳಕ್ಕೆ ಇಳಿಯುತ್ತಿತ್ತು. ಅವುಗಳಿಂದ ಮಿದುಳಿನ ತುಕ್ಕು ಸ್ವಚ್ಛವಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಸತ್ಯದ ಪ್ರಕಾಶದಿಂದ ಮುಖ ಬೆಳಗುತ್ತಿತ್ತು. ಅವರು ದರಿದ್ರರನ್ನು ಮತ್ತು ದುಃಖಿತರನ್ನು ಸಹಾಯ ಮಾಡಲು ಉಪದೇಶಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಬಡವರಿಗೆ ಮತ್ತು ನಿರ್ಗತಿಕರಿಗೆ ಆಹಾರ ನೀಡಲು ಆಜ್ಞಾಪಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಅವರು ಅಲ್ಲಾಹನ ಸಾಮೀಪ್ಯ ಗಳಿಸಿದ ದಾಸರಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬರಾಗಿದ್ದರು. ಅವರು ಪವಿತ್ರ ಮಿರ್‌ಆನಿನ ಸೂಕ್ಷ್ಮವಾದ ಜ್ಞಾನದಲ್ಲಿ ವಿಸ್ಮಯಕರವಾದ ಪಾಂಡಿತ್ಯವನ್ನು ಪಡೆದಿದ್ದರು. ನಾನು ದಿವ್ಯದರ್ಶನದಲ್ಲಿ ಹರ್ಝರತ್ ಅಲಿ ರಝಿಯಲ್ಲಾಹು ಅನ್‌ಹುರನ್ನು ಕಂಡೆನು. ಅವರು ಉತ್ತಮ ಮೈಕಟ್ಟಿನ ವ್ಯಕ್ತಿಯಾಗಿದ್ದರು. ಪರಿಪಕ್ವ ಮತ್ತು ದೃಢವಾದ ಸ್ವಭಾವವನ್ನು ಹೊಂದಿದ್ದರು. ನಾನು ಅವರನ್ನು ವಿನಯಾನ್ವಿತರೂ ತೇಜಸ್ವಿಯೂ ಮತ್ತು ಪ್ರಕಾಶಮಯಿಯೂ ಆಗಿ ಕಂಡೆನು. ಇದು ನಾನು ಎಚ್ಚರದಲ್ಲಿರುವಾಗಲೇ ಕಂಡ ಒಂದು ದಿವ್ಯದರ್ಶನವಾಗಿತ್ತು. ನನಗೆ ಹರ್ಝರತ್ ಅಲಿ ರಝಿಯಲ್ಲಾಹು ಅನ್‌ಹು ಮತ್ತು ಹರ್ಝರತ್ ಹುಸೈನ್ ರಝಿಯಲ್ಲಾಹು ಅನ್‌ಹುರೊಡನೆ ಒಂದು ಸೂಕ್ಷ್ಮವಾದ ಸಾಮ್ಯತೆಯಿದೆ. ಈ ಹೋಲಿಕೆಯ ನೈಜತೆಯನ್ನು ಪೂರ್ವ ಪಶ್ಚಿಮಗಳ ಪ್ರಭುವಾದ ಅಲ್ಲಾಹನಲ್ಲದೆ ಬೇರೆ ಯಾರೂ ತಿಳಿದವರಲ್ಲ. ನಾನು ಹರ್ಝರತ್ ಅಲಿ ರಝಿಯಲ್ಲಾಹು ಅನ್‌ಹು ಮತ್ತು ಅವರ ಇಬ್ಬರು ಮಕ್ಕಳನ್ನು ಪ್ರೀತಿಸುತ್ತೇನೆ. ಅವರನ್ನು ಶತ್ರುಗಳಾಗಿ ಕಾಣುವವರನ್ನು ನಾನು ನನ್ನ ಶತ್ರುಗಳಾಗಿ ಕಾಣುತ್ತೇನೆ.

(ಖುತ್‌ಬದ ಕೊನೆಯಲ್ಲಿ ಹುರ್ಝೂರ್ ಹೇಳಿದರು:) ನಮಾಝ್‌ಗಳ ನಂತರ ನಾನೊಂದು ಹೊಸ ಟಿ.ವಿ. ಚಾನೆಲನ್ನು ಲಾಂಚ್ ಮಾಡುವೆನು - ಇನ್‌ಶಾ ಅಲ್ಲಾಹ್. ಅದು ಎಂ.ಟಿ.ಎ. ಗಾನದ ಹೆಸರಲ್ಲಿ ಇಪ್ಪತ್ತನಾಲ್ಕು ಘಂಟೆಗಳ ಬ್ರಾಡ್‌ಕಾಸ್ಟ್ ಆಗಿರುವುದು. ಅದನ್ನು ಸ್ಯಾಟ್‌ಲೈಟ್ ಡಿಶ್ ಇಲ್ಲದೇ ಸಾಧಾರಣವಾದ ಏರಿಯಲ್ ಮೂಲಕ ಸಹ ನೋಡಬಹುದಾಗಿದೆ. ಇನ್‌ಶಾ ಅಲ್ಲಾಹ್ - ಜುಮಾ ನಮಾಝಿನ ನಂತರ ಅದರ ಉದ್ಘಾಟನೆ ಮಾಡುವೆನು.

(ಪಾಕಿಸ್ತಾನ ಮತ್ತು ಅಲ್‌ಜೀರಿಯದಲ್ಲಿ ಬಂಧಿಗಳಾಗಿರುವವರ ಕುರಿತು ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸುತ್ತಾ ಹುರ್ಝೂರ್

ಹೇಳಿದರು:) ಅವರ ಬಿಡುಗಡೆಗಾಗಿ ಪ್ರತ್ಯೇಕವಾಗಿ ದುಆಯಾವ ರೀತಿ ವರ್ತಿಸಬೇಕೆಂದು ಅಲ್ಲಾಹನು ಮಾಡಿರಿ. ಪಾಕಿಸ್ತಾನದ ಸ್ಥಿತಿಗತಿಗಳ ಕುರಿತು ಸಹ ಪ್ರಾರ್ಥಿಸಿರಿ. ತೀರ್ಮಾನಿಸುವನೋ ಆ ರೀತಿ ಮಾಡಲಿ. ನಮಗೆ ಅವರ ಅಲ್ಲಾಹನು ಅಲ್ಲಿ ಅಹ್ಮದಿಯರಿಗೆ ನೆಮ್ಮದಿಯಿಂದ ಜೀವಿಸಲು ದುಷ್ಟತ್ಯಗಳಿಂದ ಅಲ್ಲಾಹನು ಬೇಗನೇ ಮುಕ್ತಿ ನೀಡಲಿ - ಸಾಧ್ಯವಾಗುವಂತೆ ಮಾಡಲಿ. ಅಹ್ಮದಿಯತಿನ ಎದುರಾಳಿಗಳಿಗೆ ಆಮೀನ್. ಬುದ್ಧಿ ಮತ್ತು ತಿಳುವಳಿಕೆ ನೀಡಲಿ. ಅಥವಾ ಅವರೊಡನೆ

\*\*\*\*

الْحَمْدُ لِلَّهِ نَحْمَدُهُ وَنَسْتَعِينُهُ وَنَسْتَغْفِرُهُ وَنُؤْمِنُ بِهِ وَنَتَوَكَّلُ عَلَيْهِ وَنَعُوذُ بِاللَّهِ  
 مِنْ شُرُورِ أَنْفُسِنَا وَمِنْ سَيِّئَاتِ أَعْمَالِنَا مَنْ يَهْدِهِ اللَّهُ فَلَا مُضِلَّ لَهُ وَمَنْ يَضِلَّهُ  
 فَلَا هَادِيَ لَهُ ۗ وَنَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَنَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ  
 عِبَادَ اللَّهِ رَحِمَكُمُ اللَّهُ إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُ بِالْعَدْلِ وَالْإِحْسَانِ وَإِيتَاءِ ذِي الْقُرْبَى  
 وَيَنْهَى عَنِ الْفَحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ وَالْبَغْيِ يَعِظُكُمْ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُونَ ۗ اذْكُرُوا اللَّهَ  
 يَذْكُرْكُمْ وَادْعُوهُ يُسْتَجِبْ لَكُمْ وَلَذِكْرُ اللَّهِ أَكْبَرُ .

**Friday Sermon delivered by Hadrath Khaleefatul Masih Al Khamis(atba)**

At, Masjid Mubarak, Islamabad, Tilford, UK, On 15-01-2021

Summarized by Majlis Ansarullah Bharat

**Kannada Translation:** Moulavi Inamullah for Kannada Desk, Qadian

**Reviewed by:** M.P Ibrahim | **Layout:** U Basheer Ahmad

**Published By:** Kannada Isha'at Team for Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Qadian

**Email:** [khutuba.kannada@gmail.com](mailto:khutuba.kannada@gmail.com)

You can find all the Sermons archived at: [www.alislam.org/friday-sermon](http://www.alislam.org/friday-sermon)